
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 18. SITZUNG 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 
am 14.06.2018 um 19:30 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses, Marktplatz 1, 34639 Schwarzenborn 
 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder Anwesende Mitglieder des 
der Stadtverordnetenversammlung Magistrats: (nicht stimmberechtigt) 
 
Marco Rösner, Stadtverordnetenvorsteher Jürgen Liebermann, Bürgermeister 
Andreas Rösner Armin Heß, Erster Stadtrat 
Sandra Schneider Horst Nierichlo 
Christin Ziegler  
Aron Kaufmann  
Franziska Kaufmann  
Jochen Streck  
Verena Schneider  
Stefan Scheindl  
Mario Wiedner  
Jörg Hebebrand  
Michael Manz  

 
Entschuldigt waren die Stadtverordneten Julia Rösner, Andreas Lux und Patrick Schneider 
sowie die Stadträte Markus Diehl, Marc Liebermann, Christoph Mönch und Dieter Rericha. 
 
Außerdem anwesend waren zahlreiche Kameraden der Freiwilligen Feuerwehren aus 
Grebenhagen und Schwarzenborn sowie die Gattinnen der beiden zu Ehrenden und die 
beiden Söhne von Reiner Munk. 
 

Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers vom 06.06.2018 unter Angabe der Beratungsgegenstände, der Stunde 
und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der Magistrat war 
ebenfalls eingeladen. 
 

Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 12 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 
 
Die Verhandlung fand in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
 
A) 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
 

 
 
 

Der Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner begrüßt alle Anwesenden, 
eröffnet sodann die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest. Es erhebt sich kein Widerspruch. 



 

 
Punkt 2: Anträge zur Geschäftsordnung 

 
 Es liegen keine Anträge vor. 

 
 
Punkt 3: Bekanntgaben 

 
 a) des Stadtverordnetenvorstehers 

Herr Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner erinnert an die künftigen 
Sitzungstermine am 30.08.2018, 25.10.2018 und 13.12.2018.  
Außerdem gratuliert er - hier stellvertretend Mario Wiedner – den 
Fußballern des TSV Schwarzenborn zum Aufstieg.  
 

 

 b) des Bürgermeisters 
 
 
Förderkreis Bundeswehrstandort Schwarzenborn 

 Bürgermeister Liebermann bittet um Mitgliedschaft der 
Stadtverordneten. Formulare gibt es beim Bürgermeister. 
 

Sanierungsarbeiten im „Ahlen Porrhüs“ 
 Bürgermeister Liebermann lädt alle Anwesenden nach der Sitzung 

zu einem kleinen Rundgang durch das „Ahle Porrhüs“ ein bevor am 
Wochenende die offizielle Einweihung mit Sommer- und Weinfest 
stattfindet. 
 

Resolution bzgl. Kosten Kitas 
 Alle 6 Fraktionen wurden – wie in der letzten Sitzung besprochen – 

angeschrieben. 3 Fraktionen haben geantwortet.  Der Tenor sei 
aus politischer Richtung natürlich unterschiedlich. 
 

KWF-Tagung 2020 
 Vom 01.-04.07.2020 wird die KWF-Tagung, eine 

Großveranstaltung für Forsttechnik, in Schwarzenborn im Bereich 
Wilsberg stattfinden. Hier arbeiten die Bundesrepublik Deutschland, 
Bundesforst, Bundeswehr und die Stadt Schwarzenborn als 
Gastgeber zusammen. Es werden ca. 50.000 Besucher erwartet 
und ca. 20.000 Übernachtungsgäste in der Region Schwalm-Eder, 
Vogelsberg und Hersfeld-Rotenburg unterzubringen sein. 

 
Überlandleitung von Oberaulaer Str. 14 bis Kaserne 

 Die EAM-Überlandleitung wird im August in die Erde verlegt. Die 
Masten werden nach der Ernte im Herbst ebenfalls zurückgebaut. 
 

Wasserrohrbrüche 
 Verschiedene Flächen im Stadtgebiet werden wieder asphaltiert.  

 
Übergabe Zuwendungsbescheid 19.07.2018  

 Herr Minister Tarek al Wazir hat sich zur Übergabe des 
Zuwendungsbescheides für den E-Bürgerbus mit 
Ladesäulentechnik für o. g. Termin gegen ca. 14:00 Uhr 
angekündigt. (Termin hat sich nach HafiBauSitzung geändert). 



Bürgermeister Liebermann bittet alle Gremienmitglieder um 
möglichst vollzählige Teilnahme. 
 

Veränderungen im Rathaus 
 Im Eingangsbereich ist mittlerweile ein Bildschirm für Nachrichten 

aus dem Rotkäppchenland und für Informationen an unsere 
Bürgerinnen und Bürger (Veranstaltungen, Bilder, Infos…) 
angebracht worden. Des Weiteren ist ein neuer Ausgabepoint 
(hergestellt durch unsere Bauhofmitarbeiter) für Gelbe Säcke 
aufgestellt worden. 
Bei der feuchten Wand, Treppe zum Keller, wurde der Putz 
abgetragen und mit Sandsteinen in offener Bauweise sehr gut 
saniert. 
 

Abwasserverband Oberes Efzetal 
 Der Hof von Waltraud Heß wird gerade als letzter Kleineinleiter an 

die Kläranlage in Wallenstein angeschlossen. Die Mittel dazu 
kommen aus der sog. Abwasserabgabe des Verbandes und Frau 
Heß. 
 

Efze Grebenhagen 
 Das Efzemähen wird vom Ortsbeirat und der Freiwilligen 

Feuerwehr Grebenhagen am 22.06.2018 durchgeführt. 
 

Erlebnisbauernhof John/Rudloff „Unterste Mühle“ 
 Der Bebauungsplan sowie die Flächennutzungsplanänderung 

wurden auf den Weg gebracht.  
 

Gewerbegebiet Schwarzenborn 
 Firma Schwalm wird ihren Betrieb erweitern und ein weiterer 

Investor plant eine Ansiedlung. 
 

Gewerbegebiet Remsfeld 
 Es konnten ca. 20 ha verkauft werden. Erdbewegungen haben 

bereits begonnen. Neue Arbeitsplätze werden bei der Fa. Elvis ca. 
80-100 und bei der Fa. Ernsting ca 30-50 entstehen. Darüber 
hinaus sind 2 größere Hallen von ca. 20 T m² und 40 T m² geplant, 
wo weitere Arbeitsplätze entstehen werden.  
 

TERMINE 
 16./17. Juni 2018 Sommer- und Weinfest 

24.       Juni 2018 Johannisfeier auf dem Knüllköpfchen 
 

Punkt 5: Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  

 
Punkt 6: Verschiedenes 

 

Es besteht keine Redebedarf. 
 
 
 
 
 



B) 
 
Punkt 1: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Satzung für die AöR – MVZ 

Schwarzenborn  

Der Haupt- Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 

Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen: 

 
 Beschluss: 

Die Satzung für die Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR) „Gesundheitszentrum 
im Knüll“ wird in der vorliegenden Form mit den eingearbeiteten Änderungen 
aus der Haupt-, Finanz- und Bauausschusssitzung beschlossen. 

 

Dafür: 12 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
 
 
Punkt 2: 
 

Bericht über den Stand des Haushaltsvollzugs gemäß § 28 GemHVO-
Doppik 
 

Der Bericht zum Stand des Haushaltsvollzugs gemäß § 28 GemHVO-

Doppik liegt als Tischvorlage vor. 

 
 
Punkt 3: 
 

Verleihung von Ehrenbezeichungen 
 
Durch Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 26.04.2018 
werden Herr Herbert Mäckel und Herr Reiner Munk zu Ehrenwehrführern 
ernannt und die Urkunden durch Stadtverordnetenvorsteher Rösner und 
Bürgermeister Liebermann feierlich übergeben. 

 
 
Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner schließt die Sitzung um 20:10 Uhr und 
lädt alle zu einem feierlichen Umtrunk ein.  
 
 
 
Pfeiffer 
Schriftführerin 


